«Наблюдать, изучать, работать»
М.Фарадей
Тема: Явление электромагнитной  индукции. Правило Ленца. Закон электромагнитной индукции. Вихревое поле.
Цели урока:
Дидактические:

-создать условия для систематизации и обобщения знаний по теме «Магнитное поле», используя устный и письменный опрос студентов;

-воспроизвести опыты Фарадея, опыты по правилу Ленца;

-продолжить формирование научного мировоззрения;

Познавательные:
-выяснение сущности явления электромагнитной индукции и правила Ленца;

-формирование навыков использования этого правила для определения направления индукционного тока;

-объяснение понятия магнитного потока;

-изучение закона электромагнитной индукции;

-знакомство с понятием вихревых токов (токи Фуко);

Развивающие:

-содействовать развитию самостоятельности мышления и умения объяснять наблюдаемые явления;

-содействовать развитию внимания, памяти и речи;

Воспитательные:

-продолжить нравственное воспитание учащихся (уважение к великим физикам, к результатам их труда, укреплять веру в свои силы, вырабатывать дисциплинированность и самоконтроль);

 Тип урока: урок изучения нового материала, комбинированный;

Оборудование: конспекты по теме «Электромагнитная индукция», карточки-задания, плакаты, гальванометр, катушка, магниты, прибор для демонстрации правила Ленца, буравчик, соленоид, самодельные приборы для демонстрации возникновения  токов Фуко, прибор по изучению магнитной левитации; компьютер, проектор;
 Ход урока:

1.Индивидуальный опрос

магнитное поле-

направление силовых линий магнитного поля-

правило правого обхвата-

правило буравчика-

единица измерения вектора магнитной индукции-

направление тока-

определение магнитных полюсов соленоида-

опыт Эрстеда-

где находятся северный и южный магнитные  полюса  Земли-

магнитные бури и полярные сияния-

2.Работа по карточкам-заданиям
3.Объяснение нового материала + демонстрация опытов

«Превратить магнетизм в электричество»
М.Фарадей

Великому английскому физику М.Фарадею потребовалось 10 лет, чтобы ответить на вопрос, как превратить магнетизм в электричество.

(в дневнике Фарадея удачный опыт был под № 16041)

(Но Генри на год опередил Фарадея, но своих результатов не публиковал)

Эксперимент 1
Г подключаем к катушке, и будем выдвигать из неё постоянный магнит. Наблюдаем отклонение стрелки, появился ток (индукционный - наведённый).

Ток в проводнике возникает, когда проводник оказывается в области действия переменного магнитного поля.

Переменное магнитное поле Фарадей представлял как изменение числа силовых линий, пронизывающих поверхность, ограниченную данным контуром.

Это число зависит от индукции В магнитного поля, от площади контура S и его ориентации в данном поле. Ф=ВScosα  (магнитный поток- Вебер-Вб)

(оформление ОК- опыт Фарадея, определение явления электромагнитной индукции, формула для расчёта магнитного потока)

Почему стрелка Г отклоняется в разные стороны?

(обсуждение предложенных студентами вариантов объяснения данного явления)
Правило, позволяющее определить направление индукционного тока, было сформулировано в 1833 году Э.Х.Ленцем.

Эксперимент 2.
 В легкое алюминиевое кольцо вдвигаем магнит. Кольцо отталкивается от него, а при выдвигании притягивается к магниту.

Результат не зависит от полярности магнита. Отталкивание и притягивание объясняется возникновением в нем  индукционного тока.
Правило Ленца:
Индукционный ток имеет всегда такое направление, что его магнитное поле препятствует любым изменениям магнитного потока, вызывающим появление индукционного тока.

(оформление ОК- опыты по правилу Ленца)
Что произойдёт, если магнит вдвигать в кольцо, имеющее прорезь, и выдвигать из него?
Индукционный ток возникает всегда в ЗАМКНУТОМ проводящем контуре при ИЗМЕНЕНИИ  потока магнитной индукции, пронизывающего этот контур.
(подчеркните самые важные слова в определении)
Закон электромагнитной индукции:

ЭДС индукции в контуре равна скорости изменения во времени магнитного потока через поверхность, ограниченную контуром (знак минус).

А какая польза может быть от новорожденного? (Георг IV  и Фарадей)
Эксперимент 3. 
Демонстрация возникновения индукционных токов в сплошных металлах (маятник, 2 жёлоба, неодимовые магниты)

Обсуждение, объяснение, применение.

Эксперимент 4.
Магнитная левитация (датчик Холла, схема управления, катушка, транзистор, неодимовый магнит).
Обсуждение, объяснение, применение.

4.Закрепление полученных знаний

За какой промежуток времени магнитный поток изменяется на 0,004 Вб, если в контуре возбуждается ЭДС индукции 16В?
5.Обсуждение домашнего задания

(определения в конспекте знать, составить  сообщения на тему: Токи Фуко. Магнитная  левитация.) П.14.1., информация из других источников.
Литература:

В.А.Волков Поурочные разработки по физике, 11 класс
А.И. Семке Физика: поурочные разработки, 11 класс

В.Ф.Дмитриева Физика

В.А.Касьянов Физика ,11 класс
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Вариант № 1.  
1.Опишите опыт Эрстеда. 
2.Сформулируйте правила для определения силовых  

                                        линий магнитного поля.
                                     3.В чём отличие и в чём сходство электромагнита и     

                                     постоянного  магнита?
Вариант №2.  

1.Что такое магнитное поле?

2.Покажите на рисунке силовые линии магнитного поля  

                                     около проводника с током.

                                     3.Запишите правило буравчика.

__________________________________________________________________

                                Вариант № 3.

1.Где находятся северный и южный магнитные  полюса   

Земли?
2. Покажите на рисунке магнитные полюса соленоида.
                               3.Что доказывает опыт Эрстеда?
 Вариант № 4.
1. Что такое магнитное поле?

2. Объясните возникновение полярных сияний.

                                      3.Покажите на рисунке силовые линии постоянного  

                                      магнита. 
